



贵州持续推进数智产业发展

作者：郭 楮

电话：010-88052647

邮箱：guozhen@xinhua.org

编辑：杜少军

审核：张 骐

官方网站：www.cnfin.com

客服热线：400-6123115

近年来，贵州大力实施数字经济引领支撑行动，坚持算力、数据、应用、产业协同联动，深化数智赋能引领支撑产业升级转型、社会治理转型、生活服务转型，数字经济发展创新区建设不断迈上新台阶。以数据标注产业为突破口，加快构建覆盖数据采集、标注、交易、应用的全产业链生态。2025年，贵州数智产业产值突破2800亿元，“十四五”时期年均增速超16%。



目录

一、依托数据算力优势 打造新兴数智产业链	3
二、大力扶持数智产业 让政策红利转化为企业发展动能	4

贵州持续推进数智产业发展

近年来，贵州大力实施数字经济引领支撑行动，坚持算力、数据、应用、产业协同联动，深化数智赋能引领支撑产业升级转型、社会治理转型、生活服务转型，数字经济发展创新区建设不断迈上新台阶。以数据标注产业为突破口，加快构建覆盖数据采集、标注、交易、应用的全产业链生态。2025年，贵州数智产业产值突破2800亿元，“十四五”时期年均增速超16%。

一、依托数据算力优势 打造新兴数智产业链

与其他地区相比，贵州省具备人力成本较低、人力资源丰富、算力中心集聚等比较优势，已集聚多家数据企业，形成了一定的产业基础。发展数据产业有助于推动数据中心从传统的“数据仓库”向“数据工厂”转型，服务各行各业的数字化转型，促进公共数据的开发利用。贵州明确核心定位——为全国人工智能发展供数、供算，全力打造人工智能数据工厂。在此基础上，贵州推进人工智能产业培育与场景赋能应用，为经济社会高质量发展注入强劲动能。

贵州坚持算力、数据、应用、产业联动，壮大数智产业集群，扎实推进数字经济发展创新区建设。强化数源供给、壮大数商主体、加强数才引育、高质量建设数园、优化产业发展环境，打造公开、透明、可预期的营商环境，做强做优数字经济，扎实推动数智贵州3.0建设。整合资源推动供需双方高效匹配，让算力实现跨地域、跨业务、跨平台集中高效调度。截至2025年底，调度平台备案交易额累计达258.5亿元。目前，贵州在建和投运的数据中心达50个，算力规模达160百亿亿次/秒（EFLOPS），其中智算占比超98%。

贵州以大模型建设应用为核心抓手，坚持“小切口、大场景”，加快推动各行各业数字化转型、智能化改造。持续推进24个重点行业和领域开展大模型应用，在旅游、化工、煤矿、政务等领域打造超40个大模型应用场景。

经过多年建设，目前贵州与42座国内主要城市实现网络直联，建成投用全球首条400G算力通道。依托数据与算力优势，贵州全面实施“人工智能+”行动，推出“百模千景”计划，已在24个重点产业领域形成110余个大模型应用场景，人工智能核心产业规模达240亿元。

2025年贵州电子信息制造业产值1200亿元，同比增长10%左右；规上软件和信息技术服务业收入1075亿元，同比增长6%，较“十三五”末翻两番。全省年经营收入超过亿元的软服企业69家，其中十亿元以上7家，朗玛、世纪恒通等9家软服企业上市。

贵州累计汇聚数据资源5.8万个，实现数据共享交换超110亿次，开放数据集约2.4万个，在开放数林指数省域综合排名中连续五年位列全国第三。贵阳市获批国家可信数据空间创新发展试点，农业、煤矿领域2个高质量数据集项目入选国家先行先试点。开发公共数据产品235个，实现授权运营“从零到一”突破。指导15家企业数据资产入表，其中贵阳中安科技获2000万元质押融资，成为全国工业企业首例。

二、大力扶持数智产业 让政策红利转化为企业发展动能

近年来，贵州数智产业蓬勃发展，得益于政府大力扶持。以政策优化营造良好环境，出台鼓励数据产业发展的专项政策，用足用好“算力券”、专项资金等支持工具，打造透明可预期的营商环境。

1月13日在贵阳召开的2026年贵州省数据工作会议透露，2026年贵州将增加投入2亿元专项资金，通过“免申即享”“即申即享”快速直达的方式支持数字企业发展。2026年，贵州数智产业规模力争突破3000亿元，大数据领域投资完成230亿元，算力规模达到190EFLOPS。“十五五”时期，贵州将以智算为重点发展算力产业，深入实施“东数西算”工程；以建设高质量数据集为重点发展数据产业，发展壮大数据标注产业；以行业大模型为重点发展人工智能产业，更好赋能千行百业。

目前，贵州将31个亿元项目纳入算力中心项目库，对正在施工的算力项目实行“一对一”精准服务；计划每年继续发放算力券，降低企业算力使用成本，加快打造面向全国的算力保障基地。2025年，贵州对省内数据企业实施数据标注业务收入3%普惠激励、标注收入攀登台阶奖励、人才奖补、金融贴息等政策，并大力推行“免申即享”“即申即享”兑现方式。1月4日，2026年首个工作日，贵州省大数据发展管理局在贵阳召开数据企业座谈会暨数据产业政策免申即享兑现会，现场为世纪恒通、迦太利华、数据宝等6家优秀数据标注企业集中发放730万元奖补资金。兑现方式方面将持续精简证明材料、压缩办理时限，让企业实现“少跑腿、快拿钱”；兑现效率方面，将进一步调整支持门槛，扩大“免申即享”“即申即享”政策覆盖范围，让政策红利更快、更直接地转化为企业发展动能。

2026年，贵州将优化调整“算力券”政策，政策支持规模将从原来的8000万元提高到1.4亿元，将语料、模型服务等领域纳入支持范围，进一步提高支持比例。同时，计划推动互联网出省带宽提升至6.3万Gbps以上，贵阳贵安国家级互联网骨干直联点带宽达1800Gbps，新增1至2个网络直联城市。

展望未来，贵州省将数据标注产业作为发展数字经济的突破口，以数智产业园为重要抓手，通过“公共数据牵引+行业数据赋能”双轮驱动，加快构建覆盖数据采集、标注、交易、应用的全产

产业链生态。依托政务数据开放共享，打造一批标杆性公共数据集，同步建设行业可信数据空间，释放数据要素价值。以招商引资壮大市场主体，编制数据产业“一图三清单”，建立省市协同招商机制，重点对接华为云等龙头企业，开展生态化、精准化招商。以人才引育强化智力支撑，深化产教融合，构建“岗位需求—职业培训—人才供给”协同体系，培育中高端数据标注人才梯队。以供需对接拓展市场空间，筹办国家级数据标注供需对接会，挖掘数据中心、金融机构等领域需求，促进省内数据标注企业“走出去”。

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。